Aufgaben Thermodynamik:

1.) Zwei Liter Wasser sollen von 20 Grad auf 80 Grad erwärmt werden. Welche Wärme ist dafür nötig? (cWasser = 4190J · kg-1K-1)

Lösung:
ΔQ = m*c*ΔT
ΔQ = 2kg * (4190J)/(kg*K) *60K
ΔQ = 502800 J

2.) Welche Wärmemenge Q ist nötig, um 5kg Eis mit einer Temperatur von 0°C und einer spezifischen Schmelzwärme von qs = 334 kJ/kg zu schmelzen?
Lösung:
ΔQ = m*qs
ΔQ = 5kg * 334 kJ/kg
ΔQ = 1670 kJ

3.) Zucker (C12H22011) wird in Wasser und Kohlendioxid zersetzt. Berechne ΔH und ΔS.

Lösung:
C12H22011 + 24 O2 -> 11 H2O + 12 CO2
ΔG = ΔH – T *ΔS
ΔH:
	Zucker
	-2222
	H2O
	-285.83

	O2
	0
	CO2
	-391.51


ΔH = (11*-285.83 + 12*-399)-(-2222) = 5650.13 kJ*mol-1
ΔS:
	Zucker
	360
	H2O
	70

	O2
	205
	CO2
	214


ΔS = (12*70 + 12*214) + (-360 + 24*205)= 7968 kJ*mol-1*K-

4.) Berechne die Bildungsenthalpien bei der Verbrennung von 1 Mol Propan (C3H8)

Lösung:
C3H8 + 5 O2 -> 3 CO2 + 4 H2O
	Bindungsenthalpien Edukte:
	Bindungsenthalpien Produkte:

	2 x C-C = 2 x 348 kJ = 696 kJ
8 x C-H = 8 x 413 kJ = 3304 kJ
5 x O=O = 5 x 498 kJ = 2490 kJ
	3 x 2 x C=O = 6 x 745 kJ = 4470 kJ
4 x 2 x O-H = 8 x 463 kJ = 3704 kJ

	Total: 6490 kJ
	Total: 8174 kJ



H = + 6490 kJ – 8174 kJ = - 1684 kJ	

5.) Ethanal (CH3-CHO) wird in Sauerstoff vollständig verbrannt.
a) Wie lautet die Reaktionsgleichung?
b) Zeichne die Moleküle
c) Wie hoch ist die Verbrennungsenthalpie (Reaktionsenthalpie) pro mol Ethanal?
d) Wie hoch die Verbrennungsenthalpie pro 100 g Ethanal?
Lösung: 
a) C2H4O + 2.5 O2 -> 2 CO2 + 2 H2O
b) 
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c) [bookmark: _GoBack]
	Bindungsenthalpien Edukte:
	Bindungsenthalpien Produkte:

	1 x C-C = 1 x 348 kJ = 348 kJ
4 x C-H = 4 x 413 = 1652 kJ
1 x C=O = 1x 745 = 745 kJ
2.5 x O=O = 2.5 x 498 = 1245 kJ
	4 x C=O = 4 x 806 = 3224 kJ
4 x O-H = 4 x 463 = 1852 kJ

	Total: 3990 kJ
	Total: 5076 kJ


H = + 3990 kJ - 5076 kJ = -1086 kJ

d) Molekulargewicht: 44u -> 100g -> -2468.18 kJ / 100g
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